
Далее, после разработки программы познавательного тура, необходимо произвести экономическое обоснование и просчитать прибыльность и коммерческую выгоду для турфирмы.

3.2 Расчет экономической эффективности тура
В работе был разработан познавательный тур в Узбекистан «Здравствуй, Узбекистан!». Тур рассчитан на группу из 10 человек. Продолжительность тура 6 дней/5 ночей. Сезон тура – май – август.

В стоимость тура для туристов включены следующие расходы:

· авиаперелеты по маршруту: город Ростова-на-Дону – город Москва – город Самарканд и по маршруту Нукус – город Москва – город Ростов-на-Дону;
· внутренние трансферы;

· размещение в гостиницах по маршруту [22];

· переезд на скоростной электричке город Самарканд – город Бухара – город Хива;

· экскурсионная программа;

· страховка;

Для расчета экономической эффективности разработанного тура, проведем расчет его основных составляющих.

Транспортные расходы на одного туриста.
Перелет  Ростов-на-Дону – Москва – Самарканд стоит 16900 рублей в одну сторону (перелет туда).

Перелет  Нукус – Москва – Ростов-на-Дону стоит 16070 рублей в одну сторону (перелет обратно).

Трансфер по маршруту, (аэропорт Самарканда – гостиница «Jahongir Guest Haus» Самарканд – ж/д вокзал Самарканда, гостиница «Boutigue Hotel Minzifa» Бухара – ж/д вокзал Бухары – гостиница«Khiva Siyovush Hotel» Хива, юртовый лагерь в пустыне Муйнак – аэропорт Нукус),  стоимость – 3000 рублей.

Определим транспортные расходы по формуле:                   
                       Sт. =   Rпр.т + Rпр.о + Sс + Sб +Rтрансф.т.,                                             (1)
где Sт – общие транспортные расходы; 
      Rпр.т – стоимость перелета в одну сторону (туда);

      Rпр.о – стоимость перелета в одну сторону (обратно);
      Sс – стоимость переезда на электричке по маршруту Самарканд – Бухара;

      Sб – стоимость переезда на электричке по маршруту Бухара – Хива;

      Rтрансф.т. – трансфер.
Sт. = 16900 + 16070 + 1000 + 1000 + 3000 = 37970 рублей.

Таким образом, общая сумма транспортных расходов составит 37970 рублей за одного туриста. 

Далее необходимо рассчитать затраты на проживания.
Проживание по маршруту тура предполагает размещения в следующих средствах размещения: «Jahongir Guest Haus» Самарканд (2 ночи); «Boutigue Hotel Minzifa» Бухара (1 ночь); «Khiva Siyovush Hotel» Хива (1 ночь), юртовый лагерь в пустыне Муйнак (1 ночь) [23]. 

Стоимость проживания за весь тур находиться путем суммирования стоимости проживания в каждом средстве размещения [24].

Следует отметить, что проживание в гостинице «Jahongir Guest Haus» Самарканд составило 2 ночи, таким образом, стоимость расходов на проживание рассчитаем по формуле:
             Rпр.т. = S JGH. × Nноч. + S BHM.  +
S KSH. + Sюр

                     
(2)
где Rпр.т. – стоимость проживания туриста по маршруту всего тура,

      S JGH. – стоимость ночевки «Jahongir Guest Haus»;

      Nноч.– количество ночевок. 

      S BHM. – стоимость ночевки «Boutigue Hotel Minzifa» ;

      S KSH. – стоимость ночевки «Khiva Siyovush Hotel»;

      Sюр. – стоимость ночевки в юртовом лагере.
Rпр.т. = 3300 × 2 + 2300 + 4100 + 2500 = 15500 рублей.

Стоимость завтрака входит в стоимость проживания во всех средствах размещения. Обед и ужин за дополнительную плату в ресторане гостиницы, национальной чайхане или других пунктах питания по желанию туриста.

Посещение иностранными туристами территорию Узбекистана предполагает обязательное наличие обязательной медицинской страховки. Страховка предоставляется страховой компанией «ВСК-Страхование». Обязательная медицинская страховка (покрытие от 30000) составляет 800 рублей на одного туриста. 

Стоит отметить, что программа познавательного тура включает обширную экскурсионную программу [25]. 
Стоимость экскурсионного обслуживания представлена в таблице 1.
Таблица 1 ( Стоимость экскурсионной программы

	Название экскурсии
	Цена/руб.

	Экскурсионная программа по Самарканду
	1500

	Экскурсионная программа по Бухаре
	2500

	Экскурсионная программа по Хиве
	2000

	Экскурсионная программа по пустыни Муйнак
	3500

	Итого
	9500


Общая стоимость экскурсионной программы на одного туриста  составляет 9500 рублей. Услуги гидов-экскурсоводов включены в стоимость экскурсионного обслуживания в каждом городе. 
Руководитель группы встречает туристов в аэропорту Самарканда и сопровождает  группу на протяжении всей программы на территории Узбекистана.
Расходы на руководителя группы определяются по формуле:
                       Rр.гр. = (Rпр. + Rтр. + Rком.р.г. + Rстр.) / Nтур,
                            (3)

где Rпр. – стоимость проживания руководителя группы;

       Rтр. – транспортные расходы на внутреннее пермещение руководителя
       Rком.р.г. – командировочные руководителя;
       Rстр. – страхование руководителя. 
Rр.гр. = (15500 + 5000 + 3000 + 800) / 10 = 2430 рублей.
Общая стоимость тура вычисляется путем суммирования всех туристских услуг по формуле [26]: 

                                 ОSт. = Sт + Rпр.т + Rстр. + Rэкс.,

                     
(4)

где ОSт. – общая стоимость тура;

       Sт – общие транспортные расходы;

        Rпр.т. – стоимость проживания туриста по маршруту всего тура;

        Rстр. –  стоимость страховки;

        Rэкс. – стоимость экскурсионного обслуживания;
        Rр.гр. - – расходы на руководителя группы.
ОSт. = 37970 + 15500 + 800 + 9500 + 2430 = 66200 рублей.

Таким образом, себестоимость познавательного тура на одного туриста составит 66200 рублей.

Цена туристской путевки для конкретного покупателя данного тура определяется по формуле:

                               Ц1 = ОSт. + ОSт. х Крент,                                                 (5)

 где Ц – цена турпутевки для конкретного покупателя;

       ОSт. – себестоимость данной турпутевки для фирмы;

       Крент. – установленный коэффициент рентабельности.

Отметим, что в современной практике экономических расчетов устанавливают 20 % коэффициент рентабельности. 

Ц = 66200 + 66200 х 0,2 = 79440 рублей.

Маржинальный доход от продажи одной путевки находится по формуле:
                      Мпут = Ц – Sогр.1                                                   (6)

где Ц – цена турпутевки;

       Sогр. – себестоимость данной турпутевки для фирмы.

Мпут = 79440 – 66200 = 13240 рублей.

Маржинальный доход одного тура находится по формуле:          
                                                                   Мтур = Мпут х Nгр,

                                        (7)

где Mпут – маржинальный доход одной путевки;

       Nгр – количество туристов в группе. 

Мтур = 13240 х 10 = 132400 рублей.

Годовой маржинальный доход определяется по формуле:

                                       Мгод = Мтур х Nтур,                                                    (8)                                               
где Mтур – маржинальный доход одного тура;

      Nтур – общее количество туров за год.

Мгод = 132400 х 6 = 794400 рублей.

Величина постоянных издержек, приходящихся на данный тур, определяется по формуле: 

Rп.тур = Мтур х 30 / 100,
                                        (9)
где Rп.тур. – постоянные издержки, приходящиеся на данный тур;

       Мтур. – маржинальный доход тура.

Rп.тур = 132400 х 30 / 100 = 39720 рублей.

Величина валовой прибыли рассчитывается по формуле:

                                     Пв.тур. = Мтур  – Rп.тур.,                                             (10)

 где Пв.тур. – валовая прибыль данного тура;

       Мтур – маржинальный доход данного тура;

       Rп.тур. – постоянные издержки фирмы, приходящиеся на данный тур.

Пв.тур. = 132400 – 39720 = 92680 рублей.

Годовая валовая прибыль от тура определяется:

                                       Пв.год. = Пв.тур х Nтур,                                                    (11)

 где Пв. год – валовая прибыль данного тура за год;

       Пв.тур – валовая прибыль данного тура;

       Nmур – количество туров за год.

Пв.год.  = 92680 х 6 = 556080 рублей.
Для определения чистой прибыли за год от тура необходимо из значения валовой прибыли за год вычесть величину налога на прибыль. Налоговое отчисление из прибыли рассчитывается по формуле:

                        Пч.год. = Пв.год – ( Пв.год. х Нал.ст) / 100,
                        (12)

где Пв. год – валовая прибыль данного тура за год;

      Нал.ст – налоговые отчисления.

Пч.год. = 556080 – (556080 х 20) / 100 = 444864 рублей.

Для оценки экономической эффективности необходимо знать общий доход от продажи тура в течение года. Доход тура определяется по формуле:
                             Дтур = Ц х Nгр,

    
                   (13) 
где Ц – цена путевки;
      Nтур  – количество туристов в группе.
Дтур = 79440 х 10 = 794400 рублей.
Сумма продаж туров за год находится по формуле:

                                                                                                 Sпр. = Дтур. х Nтур,
                                             (14)
где Sпр. – сумма продаж туров за год;

       Дтур – доход одного тура;

       Nтур – количество туров за год.

Sпр. = 794400 х 6 = 4766400 рублей.
Показатель рентабельности турпродукта определяется как отношение маржинального дохода с одного тура к себестоимости тура:

                                                                     Рпр. = М1. / S х 100 %,                                              (15)

где М1. – маржинальный доход за тур;

       S – себестоимость тура.
Рпр. = 13240  / 66200х 100 = 20 %.
Основные экономические показатели отражены в таблице 2.
Таблица 2 ( Основные экономические показатели тура

	Показатель
	Величина показателя
	Единицы измерения

	Общая стоимость транспортных расходов
	37970
	Руб.

	Стоимость проживания
	15500
	Руб.

	Страховка туриста
	800
	Руб.

	Общая стоимость экскурсионной программы 
	9500
	Руб.

	Расходы на руководителя группы (на одного туриста)
	2430
	Руб.

	Себестоимость тура 
	66200
	Руб.

	Цена тура 
	79440
	Руб.

	Маржинальный доход 
	13240
	Руб.

	Годовой маржинальный доход 
	794400
	Руб.

	Валовая прибыль 
	92680
	Руб.

	Годовой валовой доход
	556080
	Руб.

	Годовая чистая прибыль
	444864
	Руб.

	Показатель рентабельности тура
	20
	%


Таким образом, при себестоимости тура 66200  рублей, цена тура составляет 79440 рублей за путевку для одного туриста. Данная цена является приемлемой, особенно учитываю обширную экскурсионную программу входящую в тур. Экономический расчет показал, что показатель рентабельности тура составил 20 %, что делает возможным считать его рентабельным. Из вышесказанного следует, что программа данного познавательного тура может использоваться в работе туристских фирм. Отсутствие аналогичных туров в настоящее время при увеличивающейся ориентации на развитие познавательных туризма, позволяет прогнозировать востребованность данного турпродукта. 
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